



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

吳鴻祺

2022年4月12日

## 多措並舉 穩經濟 保就業 促多元

近日本澳鄰近地區疫情復發，令來澳旅客量進一步萎縮，令中小企經營情況更加困難，不少企業已出現持續虧損狀況，為保經營只能凍結人手甚至裁減員工以減低成本，加上近期亦有娛樂場相繼宣布結業，本地失業情況勢必加劇；疫情仍未見盡頭，相信很多企業都未能跑完這最後一公里，沒有企業便沒有就業，特區政府有必要出台精準強力的措施，加速轉型令經濟適度多元及扶持新產業，以及創造就業職位。

為此，本人提出以下建議：

1. 穩經濟方面，建議盡快落實新一輪經援措施，除消費券外，可借鑑珠海，向來澳旅客派發優惠券以吸引外來消費，同時還要向企業主動伸出援手，如推出崗位補貼及與銀行業界協商進一步延長中小企貸款還款期，減輕企業營運成本，鼓勵企業留人，保住居民飯碗；
2. 保就業方面，建議勞工局可在帶津培訓的基礎上，深化計劃，將課程作更細緻分類，同時為大學畢業生開設培訓班，並加大與企業合作提供培訓後的實習職位，協助居民就業轉型；
3. 為促進經濟多元，建議勞工局與經科局及人才發展委員會加強合作，結合特區政府銳意發展的四大產業，推出相關培訓課程，供有志投身有關行業人士進修，為產業發展提供人才儲備。